

Учреждение образования
«Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина»

**МОЛОДЁЖЬ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ
РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ**

Материалы межвузовской научно-практической
студенческой конференции

Брест, 18 декабря 2009г.

Брест
БрГУ имени А.С. Пушкина
2010

Т.В. Ильючик

Полесский государственный университет, г. Пинск

Научный руководитель: В.В. Мацукевич, кандидат экономических наук, доцент

ПОТЕНЦИАЛ АГРОЭКОТУРИЗМА КАК ИННОВАЦИОННОГО НАПРАВЛЕНИЯ ДИВЕРСИФИКАЦИИ СФЕРЫ ЗАНЯТОСТИ В СЕЛЬСКОМ РЕГИОНЕ

Эффективность развития сельскохозяйственного производства и его конкурентоспособность достигаются лишь при условии эффективного использования производственного потенциала и внедрения инноваций. Инновационное развитие производства сопровождается рядом тенденций, основными из которых являются рост объемов производства продукции и сокращение численности работников.

В связи с этим важное социально-экономическое значение приобретают проблемы создания нового бизнеса в региональной экономике и стратегии его конкурентоспособного развития. В процессе реформирования сельскохозяйственных предприятий за период с 2001 года число фермерских хозяйств в Брестской области возросло с 389 до 400 на 01.01.2009 года, где сейчас занято 1416 человек. Зарубежный и отечественный опыт свидетельствует, что одним из инновационных направлений диверсификации сферы занятости в сельских регионах является развитие агроэкотуризма.

По информации департамента по туризму Министерства спорта и туризма Республики Беларусь, по состоянию на 01.01.2009 г. в стране

насчитывалось 474 агроэкоусадеб, которыми за 2008 год от реализации туристических услуг получен доход в сумме 2,9 млрд. руб., или по 3,5 тыс. долларов на одну усадьбу. В Брестской области на начало 2009 года функционировало 75 сельских усадеб и 7 фермерских хозяйств, оказывавших услуги в сфере агроэкотуризма. Для того чтобы агроэкотуризм стал значимой сферой отрасли туризма, необходимо функционирование на рынке услуг агроэкотуризма Республики Беларусь, исходя из европейского опыта, не менее 1500 агроэкоусадоб.

Нами исследуются проблемы развития агроэкотуризма в культурно-туристической зоне «Пинское Полесье». По состоянию на 01.01.2009 года на территории этой культурно-туристической зоны функционировали 22 зарегистрированных субъекта агроэкотуризма. Наибольшее число из них в Ивановском районе – 9, в Лунинецком – 6, Дрогичинском – 3, Пинском и Столинском районах – по 2 агроэкоусады [1].

В анализируемом регионе крестьянские (фермерские) хозяйства не занимаются агроэкотуризмом, хотя их по районам насчитывается 157. Такая тенденция расценивается как неблагоприятная. Как показывают расчеты зарубежных аналитиков, экономический эффект ежегодного прироста валового дохода даже от минимального роста количества агротуристических хозяйств весьма значителен.

Таким образом, при реализации программы развития агроэкотуризма и вовлечения в занятие агротуризмом как основным или вспомогательным видом деятельности, создание агроэкоусадоб даже 10% крестьянских (фермерских) хозяйств региона (т.е. порядка 15–16 хозяйств), при условии получения ими изначально дохода на уровне среднегодового за 2008 год в расчете на одну агроэкоусады по нашей стране (т.е. 3,5 тыс. долларов), они бы дополнительно заработали 50–55 тыс. долларов. При этом будет создано не менее 15 новых рабочих мест.

Современное состояние развития туристической инфраструктуры в исследуемом приграничном с Украиной регионе Пинского Полесья не соответствует потенциальным возможностям развития всех видов туризма, и агроэкотуризма в особенности. Поэтому основное внимание при разработке и реализации проектов трансграничного сотрудничества региона должно быть сосредоточено на развитии туристической инфраструктуры и услуг.

В Брестской области развитие сети объектов придорожного сервиса предусмотрено Генеральной схемой развития сервиса на республиканских автомобильных дорогах до 2010 года и программой «Дороги Беларуси» на 2006–2015 гг. [2]. Областной землеустроительной и геодезической службой согласно Генеральной схемы выделены земельные уча-

стки для строительства объектов придорожного сервиса на республиканских автомобильных дорогах, предоставленных определенным инвесторам (16 участков) и сформированных для проведения аукционов под строительство объектов придорожного сервиса, по которым инвестор не определен (9 участков). В 2008–2009 гг. фондом «Брестоблимущество» были проведены аукционы по продаже земельных участков для строительства конкретных объектов придорожного сервиса, на которых 7 земельных участков проданы.

Национальной программой развития туризма в Республике Беларусь на 2008–2010 годы, предусмотрено развитие объектов инфраструктуры туризма.

В Брестской области, например, должны быть обустроены 18 агроусадеб и 18 объектов придорожного сервиса вдоль автомобильных дорог, 9 гостиниц, 7 туристических комплексов, 16 домов ремесел и центров народного творчества, 19 объектов показа и ряд других. Определенные для строительства туристических объектов (баз отдыха, охотничье-рыболовных домиков, туристско-этнографических центров и др.), земельные участки выставлены для продажи на открытые аукционные торги.

Необходимо также решать проблему архитектурно-планировочного характера и кредитования строительства современных агроэкоусадеб. До настоящего времени, к сожалению, зачастую белорусская агроусадебка в нынешнем ее виде располагает отопливаемым печью домом с колодцем и туалетом во дворе, без бани, а тем более душа. Иностранцев в такие условия с учетом решения языкового барьера (проблема наличия переводчиков) не заманить. Слабо проработаны и вопросы культурно-досугового, рекламного характера. Отдельно следует рассматривать проблему формирования спроса и цены на услуги агроэкоусадеб.

Список использованных источников:

1. Развитие агроэкотуризма в Брестской области в 2009–2010 гг. (концептуальные основы) / Г.М. Грибов [и др.]. – Брест, 2009. – 35 с.
2. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 06.04.2006 г. № 468 «Об утверждении Программы «Дороги Беларуси» на 2006–2015 годы».